
Afrika A

„Tento kontinent je priveľký na to, aby sa dal opísať. Je to ozajstný oceán, 
osobitná planéta, rôznorodý, přebohatý vesmír. Iba kvôli pohodliu a s veľkým 
zjednodušením hovoríme - Afrika. Ale v skutočnosti, okrem geografického 
pomenovania, Afrika neexistuje.“

Inšpiratívne a výstižné slová Ryszarda Kapušciňského sú azda najlepším 
obrazom tejto tropickej „planéty“. Veľmi dobre rozumieme jej komplexnosti, 
mnohotvárnosti aj rýchlosti akou sa mení. Aj to boli dôvody, prečo sme sa rozhodli 
o nej napísať knihu, vysvetľovať jej zákonitosti a prispieť k jej lepšiemu poznaniu. 
Veď ako Ryszard píše ďalej vo svojej knihe Eben:

„V celej Afrike má každé väčšie spoločenstvo vlastnú, osobitú kultúru, originál­
ny systém zvyklostí, svoj jazyk i svoje tabu a všetko je to nesmierne komplikova­
né, nesmierne zložité a tajomné. Preto významní antropológovia nikdy nehovoria 
„africká kultúra“ či „africké náboženstvo“, lebo vedia, že nič také všeobecné 
v skutočnosti nejestvuje,že podstatou Afriky je jej nekonečná rôznorodosť. 
Na kultúru každého kmeňa hľadia ako špecifický, jedinečný a neopakovateľný 
svet. ... Európske myslenie, náchylné na radikálny redukcionizmus, na škatuľko­
vanie a zjednodušovanie, však rado strká všetko africké do jedného vreca 
a uspokojuje sa s lacnými stereotypmi.“

Práve preto má naša kniha 832 strán a pri spoznávaní Afriky ju považujeme len 
za predslov, za začiatok „safari“ (po svahilsky cesty) po krajine protikladov, snov 
a ohromnej budúcnosti. Veď „aký obraz má o Afrike utvorený Európan? Hlad, deti, 
kostry, suchá popukaná zem, slumy v meste, masakry, AIDS, davy utečencov bez 
strechy nad hlavou, bez odevu, bez liekov, vody a chleba. ...Tak ako v minulosti, 
aj dnes Afriku vnímame predmetovo, ako odraz nejakej inej hviezdy, ako terén 
a objekt pôsobenia, kolonizátorov, kupcov, misionárov, etnografov, všemožných 
charitatívnych organizácií. Medzitým Afrika napriek všetkému existuje sama pre 
seba, sama v sebe, je to večný, uzavretý osobitý kontinent, krajina banánových 
hájov, nepravidelných maniokových políčok, džungle, obrovskej Sahary, pomaly 
vysychajúcich riek, rednúcich lesov, chorých monštruóznych miest - časť sveta 
nabitá akousi nepokojnou a výbušnou energiou.“

Práve o túto energiu a jej spoznanie nám v knihe išlo. Snáď sa vyberiete aj 
na osobné objavovanie Afriky, lebo v skutočnostije všetko ešte zaujímavejšie ako 
v knihách. Tak ako svet tvorí päť olympijských kruhov, tak Afriku tvorí päť veľkých 
afrických regiónov. Každý má svoj príbeh a nie jeden ale tisíce, ktoré sa vzájomne 
prepletajú a nikdy nekončia.■
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